TA’ EN PAUSE!
På mit arbejde sagde vi altid, at ”pausen” var det vigtigste, og det var hverken kaffe- eller frokostpausen, vi hentydede til!

I mit job har jeg arbejdet med lyd, og der er pauserne særdeles vigtige, ja man kan sige at uden dem, blev indholdet uforståeligt! Jeg er uddannet lydtekniker, og arbejdede med ”ordproduktion” i DR, og der kunne man ikke undvære de korrekte pauser. 
I den sidste tid af mit arbejdsliv underviste jeg en stor del af journalisterne i digital redigering, og her fik de tudet ørerne fulde af, hvor vigtigt det var, at de overholdt de pauser, der er i en normal sætning – og mellem interviewer og gæst. 
Skuespillere vil også give mig ret i, at pauser er – næsten – det vigtigste. En monolog eller et skuespil, hvor pauserne ikke passer, dør simpelthen. Man mister tråden, bliver forvirret og opgiver til sidst at finde hoved og hale på det sagte.

Pauser er vigtige – også for at hindre at vi bliver stressede. 

I vores arbejde skal vi passe på og lytte til kroppens signaler, for går vi først ned med stress, så er det en langsommelig affære at komme ovenpå igen – hvis det overhovedet kan lade sig gøre. 

Det vil jeg tillade mig direkte at overføre til hundetræning!

Det er lige meget, hvor god hundeføreren og træneren er, hvis vi stresser hunden, så mister den tråden – arbejdsglæden – og reagere vi ikke på dens første signaler, så er løbet som regel kørt. 

Jeg har trænet lydighed med mine collier siden 1967, og i mange år var der altid en pause mellem de forskellige træningshold, for der blev kun trænet forår og efterår. Sommer og vinter var der slet ikke mulighed for at gå til hverken træning eller prøver. Hundene var super motiverede, når sæsonen startede igen, for selv om vi var mange, der lovede os selv, at nu ville vi træne i pausen, ja, så fik vi som regel ikke gjort ret meget ud af det. 
Det var nok lige lovlig lange pauser at holde, især fordi der så var en del hundeførere, der ikke rigtig kunne tage sig sammen til at komme i gang igen. Men vi undgik træningstrætte hunde.
Nu kan man gå til træning og prøver hele året, og såkaldte ”konkurrence-hold” er noget af det allermest populære for der bliver trænet virkelig seriøst. Den sidste nye trend er at gå på flere konkurrencehold samtidigt. Men inden man melder sig til mere end én ugentlig træning, så tjek lige om det kommer til at gå ud over den allervigtigste aktivitet: 

En lang skøn gåtur.

Det skal der være tid til, hunden skal have mulighed for at koble af, uden at skulle være opmærksom på førerens mindste vink – den skal have en lille pause.
Kan man finde et sted, hvor hunden kan gå frit – og det kan man jo – og har man en venlig og omgængelig hund, så er der intet skønnere, end at se den boltre sig helt ”uden kontrol”.
Jeg mener selvfølgelig ikke at den i bogstavelig forstand skal være ”uden kontrol”, men det må hunden gerne føle, den kan jo løbe og snuse og hilse på andre uden den evindelige snor. Har man flere hunde er glæden endnu større ved at se dem styrte rundt og lege vilde dyr. Og for colliers vedkommende så er det fornøjelse at se, at de foretrækker at holde sig forholdsvis tæt på ejeren.
Tro ikke at hunden er lige så glad for en ”tur” til lydighed, agility, rally eller hvad der nu trænes i, intet kan erstatte en lang gåtur.
Kodeordet for mange er desværre blevet KONTROL, al fritid skal bruges til noget fornuftigt, der skal trænes og trænes og trænes!
Men det værste: DER ER INGEN LANGE PAUSER i disse hundes liv.
Det ene konkurrencehold overlapper ofte det andet, og det er der altså mange hunde, der går ned på.

Jeg kender adskillige hunde, der er startet med en lynkarriere, og er kommet rimelig højt op i klasserne, men som så – og lad os blive i sproget – næsten som lyn fra en klar himmel, dør rent lydighedsmæssigt. De kan bare ikke rumme mere, og det viser de ved slet ikke at ville samarbejde. 
Øvelser, som de før var gode til, kan/vil de pludselig ikke lave.

Desværre er det meget svært at vække dem til live igen, de er som regel for resten af deres liv umulige at træne med. Hundeejeren er normalt den sidste der ser det, for er hunden dårlig til øvelserne, så må der da bare trænes noget mere! Og så dør den helt – træningsmæssigt. 
Som familiehund er den naturligvis stadig dejlig, og fungerer helt fint, det er kun, når den føler, at der bliver krævet noget af den, at den går i baglås.

Det er muligt at andre racer kan klare den stress, som uafbrudt lydighedstræning på flere hold samtidigt er, uden at tage skade. Jeg kender flere border collier, der er blevet Lydighedschampions i en alder af 1½ år, men så tillader jeg mig at spørge: Hvorfor skal det gå så stærkt?

Det er meget få collier, der kan klare det i længden.

Giv de collier, der trænes på højt plan, en pause af og til fra både træning og prøver, og lad dem aldrig gå til alt for mange prøver for tæt på hinanden – og de vil kunne arbejde med glæde sammen med jer i hele deres liv. 

Ja, det var altså min mening om 
Pauseringens kunst

i forbindelse med lydighedstræning af collier
Tag lige en pause og tænk over det!
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